
1 Sesión Extraordinaria N°08 del  COSOC Comuna de Los Lagos del 16 octubre de 2014 

 

 

 

 

  
Ilustre Municipalidad de Los Lagos 

            Región de Los Ríos 

          Secretaria Municipal 

 

 

ACTA SESION EXTRAORDINARIA N° 08 

CONSEJO COMUNAL DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL (COSOC) 

COMUNA DE LOS LAGOS 

 

 

En Los Lagos a  16 de octubre de 2014, siendo las 10:00 horas, en la Sala de Concejo 

Municipal,  se da inicio a la Sesión Extraordinaria N° 08 de Consejo Comunal de la 

Sociedad Civil. Preside la sesión el Alcalde Sr. Simón Mansilla Roa, actúa como ministro de 

fe la Secretaria Municipal  Sra.  María Soledad Espinoza Munita, en presencia de Sra. 

Raquel González Lueguo profesional de apoyo Cosoc, Sr. Gerardo Torres Director Secplan, 

Sr. Juan Hualquil Funcionario Gobierno Regional  y los siguientes Consejeros 

 

CONSEJERO (A) ASISTENCIA 

Haydee Cerda Carrillo Presente 

Maxi Patiño Bravo Ausente 

Alejandro Paredes Barrera  Presente 

Jorge Zambrano Viveros Presente 

María Esparza Romero  Presente 

Silvia Balladares Ortega  Presente 

Gladys Santibáñez Leiva  Presente 

Santiago Acuña Aguayo Presente 

Nancy Sanhueza Urrutia     Ausente 

Juan Huenchu Huenchu Ausente 

Eleticia Muñoz Poblete      Presente 

 

Sr. Alcalde:   Se abre la sesión 

La Tabla para el día de hoy es la siguiente: 

 

1.- APROBACIÓN ACTA SESIÓN ANTERIOR 

 

2.- TABLA 

 

2.1 PRIORIZACIÓN PROYECTOS FRIL DEL COSOC DE LA COMUNA DE LOS LAGOS  COMO 

RESULTADO DEL PROCESO DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA  

 

DESARROLLO 

  

1.- APROBACIÓN ACTA SESIÓN ANTERIOR 

Secretaria Consejera Silvia Balladares:   lee acta anterior,  corresponde al Acta N° 07 del 

25 septiembre de 2014  

Sres. Consejeros presentes aprueban acta sin observaciones 

 

2.- TABLA 

 

2.1 PRIORIZACIÓN PROYECTOS FRIL DEL COSOC DE LA COMUNA DE LOS LAGOS  COMO 

RESULTADO DEL PROCESO DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA  
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Sr. Torres: buenos días Sr. Alcalde y consejeros del COSOC, estamos a la espera en este 

instante para que lleguen las personal del gobierno regional para realizar el proceso 

respectivo de priorización de proyecto, sin embargo informarles que el día martes se 

realizó una reunión de trabajo del COSOC donde se hizo la evaluación de los proyectos 

donde se hacen los proyectos y donde ellos ya tienen una priorización previa, informar 

también a los miembros del COSOC que lo que se prioriza en este instante corresponde a 

la línea de participación ciudadana que comprende $121.000.000 y fracción de pesos 

asignado a la comuna y que es lo que corresponde priorizar a ustedes hoy día en el 

momento de hacer la certificación de participación ciudadana, los proyectos que 

ustedes prioricen debe coincidir con el monto disponible para la comuna, eso es a 

grandes rasgos y quedando a la espera de que lleguen la gente del Gobierno Regional 

para iniciar el proceso de certificación de la participación ciudadana  

Sra. González: Alcalde en la reunión de trabajo que el COSOC tuvo se tomó una especie 

de pre acuerdo de priorizar 5 proyectos, pero dándole una valorización a cada uno que 

era lo que iba a trabajar el equipo técnico para ver como cuadrar los montos, entonces 

quiero leer un poco lo que se acordó, porque se tomó como digo un pre  acuerdo  para 

que todos recordemos en que se trabajo lo leo y el resultado dice: Los Lagos 14 de 

octubre de 2014 siendo las 10:30 hrs en la sala de reuniones del concejo municipal se da 

inicio a la reunión de análisis de proyectos FRIL con participación ciudadana año 2014 

proceso que se realiza con el COSOC de la comuna de Los Lagos y asistencia técnica de 

la profesional Raquel González y asistieron los siguientes consejeros a esa reunión Silvia 

Balladares, Jorge Zambrano, Eleticia Muñoz, Maxi Patiño, Gladys Santibáñez, Juan 

Huenchu, María Esparza, Alejandro Paredes, Haydee Cerda, Santiago Acuña y lo que se 

acordó fue lo siguiente: se analiza cada proyecto presentado de la cartera de proyectos 

FRIL,  de acuerdo a pauta de evaluación adjunta. Cada miembro del COSOC tuvo una 

pauta de los proyectos y fue asignando puntuación a cada proyecto, se acuerda priorizar  

5 proyectos y se solicita la presencia del Director de SECPLAN de la municipalidad para 

exponer lo siguiente: se le asigna lugar del 1 al 5 siendo los primeros 3 lugares los 

destacados quedando el cuarto lugar en el caso que el equipo técnico de la SECPLAN 

pueda ajustar los costos de los proyectos para que estos sumen la cifra que corresponde 

al 30% de participación ciudadana. De no ser posible se procederá a subir el proyecto 

priorizado en el quinto lugar que es "Ampliación y mejoramiento de sede social el Trébol" y 

los proyectos quedaron de la siguiente forma: 

1.- Habilitación y mejoramiento del cuartel de bomberos de la compañía Esmeralda  

2.- Construcción de escalera peatonal de la villa Fe y Esperanza  

3.- Habilitación al alumbrado público sector Quilmes y las Juntas  

4.- Construcción médico rural Pucara 

5.- Ampliación y Mejoramiento Sede Social El Trébol  

Eso fue lo que se acordó en la reunión de trabajo de COSOC y ya se le presento al 

director de la SECPLAN  

Sr. Torres: para aclarar nosotros efectivamente teniendo esta información sometimos a 

análisis los presupuestos y podemos dar factibilidad técnica que se pueden priorizar  

cuatros iniciativas que cuadran con  los montos asignados para la comuna  

Sr. Alcalde: y cuanto suma eso? 

Sr. Torres: son $121.734.000 por cuatros proyectos priorizados  
Nº PROYECTOS FRIL  

1 HABILITACIÓN  Y MEJORAMIENTO CUARTEL DE BOMBEROS DE  1º CIA. ESMERALDA. 

2 CONSTRUCCIÓN ESCALERA PEATONAL VILLA FE Y ESPERANZA.   

3 HABILITACIÓN ALUMBRADO PÚBLICO SECTOR QUILMES Y LAS JUNTAS. 

4 CONSTRUCCIÓN ESTACIÓN MÉDICO RURAL PUCARA. 

 

Consejero Santiago Acuña: a nosotros nos daba $126.000.000 millones  

Sr. Torres: es que estos presupuestos de las iniciativas son referenciales, pero nosotros 

vamos a hacer los ajustes para que calce con el máximo disponible que tenemos para la 

comuna, o sea los $121.734.000  
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Sr. Alcalde: se va a tener que ver bien eso, porque el Gobierno Regional, nombra una 

comisión que analiza proyecto por proyecto y si los montos no dan se incluye, por lo tanto 

vamos a tener que ajustarlo a ese monto.  

Sr. Torres: en estos proyectos es más estricto, porque aquí el monto asignado es preciso y 

se ajustan los cuatro proyectos a los $121.734.000 por lo tanto los cuatro proyectos se 

ajustan al presupuesto asignado  

Sr. Alcalde: Primero señalar que apruebo la priorización de estos proyectos, es una 

decisión muy acertada y les agradezco el tiempo y la responsabilidad con que se han 

dedicado a este trabajo.  

Ahora tengo que pedirles las disculpas correspondientes, me tengo que retirar ya que 

estamos con el tema del día del profesor, tratare de regresar para estar al momento de 

que se tome el acuerdo porque luego tengo que ir a un encuentro empresarial y estoy un 

poco complicado con el tiempo, pero quisiera primeramente agradecer la posibilidad y 

esta facultad que hoy día entrega el intendente a la ciudadanía de poder opinar y 

decidir con respecto a cuáles son los proyectos que le interesan y que ustedes consideran 

que son para beneficio de la ciudadanía, decirle que hemos sido un poco afortunados 

porque nosotros somos una de las comunas que nos tocó un monto un poco más alto de 

los FRIL comparado con otras comunas, si bien es cierto es el 30% para todas las  comunas 

en participación para otras comunas viene siendo inferior por ejemplo alcanza solo  

$90.000.000, pero a nosotros nos tocó $121.000.000 millones y eso es importante destacarlo, 

porque como nos tocó un monto más alto ustedes podrán priorizar más proyectos. esta es 

la primera vez que se pone en práctica esta modalidad y esperamos que a futuro no 

solamente se pueda hacer con el COSOC que tenga que decidir, también que sea la 

unión comunal de juntas de vecinos o una participación mayor de la comuna, pero lo 

importante es que se está partiendo con algo y que se está considerando la opinión de la 

ciudadanía eso es lo que hay que valorar. lo mismo valoro esta decisión que ustedes han 

tomado, la verdad que es un paso histórico y destacable,  ojala que el próximo año 

tengamos un valor sobre 200 millones, pero de todas maneras mis agradecimientos a 

ustedes, porque han realizado un trabajo serio y comprometido. queda presidiendo la 

sesión la Consejera Sra. Haydee Cerda. 

Vicepresidenta Consejera Hayde Cerda: A nombre del COSOC agradecemos a usted Sr. 

Alcalde que haya confiado en nosotros y lo excusamos porque entendemos que tiene 

otras actividades que atender. 

Sr. Torres: Mientras llega el funcionario del Gobierno regional podemos tocar algunos otro 

temas 

Vicepresidenta Consejera Hayde Cerda: adelante don Gerardo, 

Sr. Torres: como le había comentado a la Sra. Haydee y ahora se lo comento a todos 

ustedes,  en este momento se está haciendo la presentación al concurso anual de 

pavimentación participativa del SERVIU se trata de la pavimentaciones de cuatro calles 

en la villa los Aromos ese es el sector de la 11 de septiembre que son calles que habían 

presentado  algún inconveniente, que están con parte del pavimento malo o con hoyos y 

la verdad que se levantaron todas las iniciativas que se permitía,  dentro de ese sector son 

las calles Raulí, Los Alerces, Los Ulmos y Los Mañíos, es para dar una solución definitiva a 

esa problemática que tenían esas calles y que por lo demás era un reclamo recurrente de 

la comunidad y producto de unas obras que se hicieron y se ejecutaron en ese momento 

y que el SERVIU lamentablemente no fiscalizo como corresponde que quedaban 

finiquitadas, pero al final nuevamente el municipio tuvo que terminar haciéndose 

responsable de una iniciativa  de un organismo centralizado como es el SERVIU y tuvo que 

acudir a responder, tanto en la generación de los proyectos, porque los proyectos 

nosotros tenemos que licitarlos y tenemos que pagarle a una consultora que ejecute esos 

proyectos de pavimentación tanto con los fondos que va y compromete el aporte 

municipal con la ciudadanía, así que una vez más al municipio asume el compromiso que 

en estricto rigor no le correspondería porque aquí hay que ser bien sincero, este problema 

lo genero el SERVIU y ellos deberían haberle dado una buena terminación, pero como el 
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compromiso de solucionarle la problemática a la comuna  el municipio lo asumió damos 

así solución a este tema 

Vice Presidenta Haydee Cerda: y como fue eso? Tiraron el material o que hicieron? 

Sr. Torres: en su momento había la necesidad de cambiar unos conectores y se levantó 

todo el pavimento que había articulado en los adoquines y cuando se terminó la obra se 

recepcióno, pero no se inspecciono que los adoquines quedaran nuevamente instalados 

y en las condiciones que estaban anteriormente antes de cambiar los conectores y como 

la municipalidad no participa en esos proyectos solamente levanta necesidad, pero es el 

SERVIU quien es el que licita y contrata y quien fiscaliza y paga las obras, situación que 

hizo quedaron las calles votadas y esto va para dos años aproximadamente,  donde se 

estuvo en conversaciones con gente del SERVIU para que dieran una solución al tema 

pero no sucedió.  

Vice Presidenta Haydee Cerda: claro la molestia era de los vecinos por el hecho de que 

habían dejado votado todo ahí.  

Sr. Torres: exactamente, pero hoy en día el municipio asumió la responsabilidad de dar 

solución definitiva al tema a través de esta iniciativa, de pavimentación participativa y 

esperamos contar con un  buen resultado  

Vice Presidenta Haydee Cerda: la verdad que uno conversando con los dirigentes de la 

comuna, se da cuenta de la falta de recursos para resolver todo tipo de problemas en la 

comuna porque con recursos se puede generar mejoramiento de calidad de vida de los 

ciudadanos Laguinos y la verdad que hoy nosotros tenemos en nuestras manos la 

posibilidad de decidir qué proyectos apoyar con el 30% de los FRIL , el monto no es menor 

son $121.000.000,  pero estamos conscientes que se necesita mucha más plata porque la 

necesidad de los vecinos es mucho más grande 

Sr. Torres: como les explicaba anteriormente el FRIL no es el único Fondo al que podemos 

postular proyectos, por ejemplo también tenemos la línea de programa de mejoramiento 

urbano, estos fondos siempre son directamente asignados a la infraestructura 

educacional o sea los colegios y en este momento se está ejecutando el Mejoramiento 

de servicio de alimentación de tres establecimiento de la comuna, las cocinas de los 

recintos que es para que cumplan de mejor manera las condiciones sanitarias que hoy 

día exige la preparación de alimentos, eso es en la escuela nueva España, el liceo Alberto 

Blest gana y la escuela Ustaritz, igualmente comentarles que dentro de los FRIL 2013 ya se 

han terminado los mejoramientos o sea las construcciones de las sedes Pellinada, 

Quilquilco, el mejoramiento de la sede social de  villa Collilelfu, un mejoramiento que se le 

hizo al jardín infantil Girasol y están en ejecución en este instante la ampliación del CECOF 

con una sala de estimulación y la construcción de una sede multi uso de Quilmes, 

adicionalmente vamos a iniciar el proceso de  construcción de la sede social del sector 

de Tomen yo creo que durante el mes de noviembre se va a invertir en la instalación 

juegos infantiles de varios sectores de la comuna de Los Lagos,  tres lugares que van hacer 

villa fe y esperanza, villa Collilelfu y el sector de Calle Arica con argentina al final del sector 

centro también se va a iniciar un trabajo de cambio de aceras en calle matta y calle 

ecuador y entre calle ecuador y calle san Martin.  

Nosotros estamos levantando una serie de iniciativas para hacer un cambio y un 

hermosamiento en general en el sector centro de la comuna que va a comprender el 

nuevo centro cívico frente de la plaza de arma de nuestra comuna;  mejoramiento de las 

aceras calle Quinchilca, Castro y calle Arturo Prat, la idea es en el corto plazo genere 

tener una visión más armónica y turística de nuestra ciudad.  

También se está trabajando en iniciativas que tienen que ver con seguridad y se van a 

señalizar cuatro puntos que generan conflictos;  el cruce peatonal a la altura del 

cementerio, el jardín infantil rayen tray que está al lado de la estación, donde tenemos 

bastante tráfico de vehículos pesados o sea camiones, el cruce de la escuela nueva 

España también es lugar muy transitado. 

Dentro de los proyectos FNDR de la comuna que son de más mayor envergadura,  

contarles que estamos en proceso de iniciación de ejecución elaborando bases para 

contratar la empresa constructora que se va a hacer cargo de un programa de 
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capacitación y difusión sobre la protección ambiental para el paisaje y conservación del 

rio San Pedro una iniciativa que por lo demás hoy día se ha vuelto  carta de presentación 

de la comuna en diferentes instancias y la iniciativa de paisaje y conservación ha puesto 

el nombre de la comuna de Los Lagos en diferentes foros, nos han invitado a múltiple 

charlas y seminarios que se relacionados  con la protección ambiental para exponer 

sobre esta iniciativa, por lo tanto para nosotros es de suma importancia mantener esa 

iniciativa en funcionamiento. 

Como seguramente también se habrán enterado hace poco se aprobó en el gobierno 

regional para la construcción del alcantarillado y el mejoramiento del agua potable para 

la localidad de Folilco casi  1000 millones de pesos, el municipio hace rato estaba 

luchando y al fin se va a concretar y esperamos durante los próximos meses tener similar 

situación con el alcantarillado de Antilhue.  

La situación de mejoramiento de la sede de Quilquilco y Ustaritz en este momento está un 

poquito trabada por una situación que tenemos con algunos vecinos de Ustaritz que en el 

corto plazo esperamos subsanar, para poder retomar ese proyecto y seguir elaborando 

esa iniciativa y obtener el rate del ministerio del desarrollo social y los financiamientos 

respectivos del gobierno regional.  

Hay otras iniciativas que están en estos momentos a la espera de convenios que es la 

difusión y fortalecimiento del turismo de la comuna de Los Lagos una iniciativa que busca 

difundir las actividades que hoy día se están desarrollando en el orden turístico en la 

comuna, estas actividades van hacer de esa índole tanto recreativa como productivas 

también y que representen una puesta en valor que es lo que en Los Lagos se genera. 

Otro proyecto que tenemos en este momento y que estamos con un apoyo y 

profesionales contratados por la asociación de municipalidades es la conclusión del 

proyecto de habilitación de la población Collilelfu hoy día estamos por  inaugurar el 

paseo Collilelfu y la plaza de arma va a ser sometida a un proyecto de mejoramiento 

donde vamos a invertir casi 80 millones y vamos a cambiar mobiliario, iluminación vamos 

hacer adecuaciones de algunos espacios y la pileta se va a cambiar se va hacer más 

acorde a nuestra comuna y en un futuro no muy lejano vamos a comenzar con una 

iniciativa que es la construcción de un nuevo auditórium y una nueva biblioteca municipal 

en ese sector de la plaza de arma, nos parece que no contamos con un espacio tipo 

auditórium de buena calidad para presentaciones culturales y artísticas o para realizar 

funciones en general. También lo que está presentado como nuevo proyecto es la 

construcción del estadio de Folilco en el sector de colo colo, es una necesidad que a 

planteado la comunidad deportiva rural hace bastante tiempo, el otro proyecto es sobre 

las escuela fusionada es un proyecto que se nos ha venido retrasando, producto de 

cambios en la normativa sísmica, este proyecto  si bien es cierto tiene bastante data  

desde que se formuló. Producto del terremoto del año 2010, hubo un cambio en la 

normativa sísmica que reviso toda la normativa al respecto y al momento de solicitar los 

fondos para ejecución, el ministerio de desarrollo social solicito que se comprobara que 

esa estructura cumplía con los nuevos requerimientos técnicos, eso obligo a solicitar 

nuevas fuentes para reestructurar nuevos cálculos del proyecto, en eso está en estos días 

esa iniciativa, por lo tanto esperamos el próximo año con el termino de estos estudios  

poder postular de una buena vez  la iniciativa a financiamiento. La otra iniciativa es la 

reposición del gimnasio municipal ya ha sido patente el tema del desperfecto que 

presenta sobre todo la cubierta del gimnasio municipal y hoy día lo que imposibilita es que 

hay demasiada lluvia y se puedan realizar actividades deportivas  poniendo en riesgo a 

los que la realizan, la idea es cambiarle la cara al gimnasio municipal se va a cambiar de 

hecho ni siquiera se va conservar, la idea es que sea una propuesta más acorde a las 

iniciativas modernas se  pretende modernizar tanto la cubierta como las graderías, las 

butacas una nueva cancha, un nuevo lugar para escenario. Esas serían a grandes rasgos 

las iniciativas FNDR que se han postulados para el año 2015 que en su total comprende 

una cartera de aproximadamente de 4000 mil millones de pesos a invertir, pero por 

supuesto que no se aprueba todo de una, aunque suene una suma bien grande, pero la 
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verdad es que esperamos contar con la aprobación de varios de ellos durante el 

comienzo del próximo año.  

Vice Presidenta Haydee Cerda: Estábamos esperando al funcionario del Gobierno 

Regional que viene a certificar el proceso de priorización FRIL 2014 con participación 

ciudadana, le damos la bienvenida 

Sr. Santibáñez Administrador : él es un funcionario del Gobierno Regional de los Ríos su 

nombre es Juan Huanquil y es de la unidad de participación y nos acompaña el día de 

hoy para certificar el proceso que hoy estamos reunidos así que retomamos la tabla en el 

2.1  

 

2.1 PRIORIZACIÓN PROYECTOS FRIL DEL COSOC DE LA COMUNA DE LOS LAGOS  COMO 

RESULTADO DEL PROCESO DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA  

 

Sr. Huanquil: primero saludar a todos los presentes y pedir las disculpas por los minutos de 

atrasos ya que es la primera vez que vengo a la comuna y andaba un poquito 

desorientado. Pero he venido a acompañarlos en este proceso de la comuna y  a ustedes 

como dirigentes del COSOC etapa que corresponde a la generación de la priorización de 

las iniciativas FRIL en este primer proceso participativo que este fondo incorpora ese 

componente, por lo tanto hoy día mi función es básicamente acompañarlos verificar que 

la reunión se realiza con  un listado de asistencia y con fotografía que van a acompañar 

el informe de certificación de que las iniciativas que ustedes priorizaron estén 

representadas en proyectos en el momento de presentarse en el Gobierno Regional  

Sr. Torres: le explico nosotros realizamos el día j10  de octubre se realizó una reunión donde 

participe como director de SECPLAN y le presente el listado de las iniciativas FRIL para 

presentar para este año que es lo que vemos en pantalla donde  hay una cartelera de 13 

iniciativas están sus nombres y el costo  aproximado del mismo para tener una referencia 

con respecto al monto asignado a la comuna para la participación ciudadana. En esa 

reunión se les hizo una pequeña inducción respecto a los fondos, que representa la sigla 

FRIL  y se les presento cada uno de los proyectos, láminas que  mostraban la iniciativa, 

algunas características y los montos asignados y se les explico cada una de las iniciativas, 

posterior a eso se le entrego material al COSOC a cada uno de los integrantes, se le pidió 

que socializaran la información con sus bases  y se fijó para el día de hoy la realización del 

proceso de certificación y participación, adicionalmente el COSOC se reunió el día 14,  

donde ellos realizaron el proceso de análisis de cada uno de estos proyectos y realizaron 

priorización de las iniciativas que le habíamos presentado, por lo tanto hoy día podemos 

hacer el proceso en el sentido de indicar cuales son las que ellos priorizaron o podríamos 

hacer un repaso completo de cada  iniciativa  

Vice Presidenta Haydee Cerda: nombrarlas las 13 iniciativas don Gerardo usted como 

Director de SECPLAN le pediría que nos leyera el listado de las iniciativa a presentar y 

después las que priorizamos  

Sr. Torres: las iniciativas que se presentaron son las siguientes: 

         



7 Sesión Extraordinaria N°08 del  COSOC Comuna de Los Lagos del 16 octubre de 2014 

 

 
luego de todo el proceso de toma de conocimiento de cada iniciativa por el COSOC y 

mesa de trabajo que realizaron, que ya se explico antes.  

Las iniciativas que finalmente terminó priorizando el COSOC en su reunión del día martes 

fueron 5 se solicito revisar el detalle costos y  ver si se podía para que calzara con los 5 

proyectos  priorizados, hecho el análisis por Secplan los recursos asignados alcanzan para 

los 4 primeros proyectos, así se le comunico al COSOC tomando la decisión de priorizar en 

el orden que indica los siguiente proyectos:  

 
Nº PROYECTOS FRIL  

1 HABILITACIÓN  Y MEJORAMIENTO CUARTEL DE BOMBEROS DE  1º CIA. ESMERALDA. 

2 CONSTRUCCIÓN ESCALERA PEATONAL VILLA FE Y ESPERANZA.   

3 HABILITACIÓN ALUMBRADO PÚBLICO SECTOR QUILMES Y LAS JUNTAS. 

4 CONSTRUCCIÓN ESTACIÓN MÉDICO RURAL PUCARA. 

  

En conjunto ellos permitirían cubrir los $121.724.000 los cuales fueron asignados al 

presupuesto de participación ciudadana de la comuna y corresponden al 30% de los FRIL, 

ese ha sido el trabajo de priorización que realizó el COSOC en la comuna  

Vicepresidenta Haydee Cerda: Ratificar lo que señala don Gerardo Torres, trabajamos con 

él y la Sra. Raquel y el resultado previo que nosotros tomamos como concejeros COSOC 

es el de priorizar estos proyectos  

Ahora necesito que todos los Consejeros presentes se manifiesten y señalen si están de 

acuerdo en priorizar esos proyectos, les pido que se acerquen a los micrófonos que digan 

si están de acuerdo o levanten las manos.  
HAYDEE CERDA CARRILLLO: Aprueba 

SILVIA BALLADARES ORTEGA: Aprueba 

JORGE ZAMBRANO VIVEROS: Aprueba 

ELETICIA MUÑOZ POBLETE: Aprueba 

GLADYS SANTIBÁÑEZ LEIVA: Aprueba 

MARÍA ESPARZA ROMERO: Aprueba 

ALEJANDRO PAREDES BARRERA: Aprueba 

SANTIAGO ACUÑA AGUAYO: Aprueba 

 

Estando todas las manos de los Consejeros COSOC presentes en la sala  levantadas y 

manifestando verbalmente su aprobación se da por aprobada  la priorización de  4 

proyectos  

Sr. Alcalde: Brevemente me incorporo a la sesión como Presidente del COSOC porque 

quiero ser parte de la votación y apoyar con mi voto la decisión de priorizar los 4 

proyectos que se han mencionado.  

Vicepresidenta Haydee Cerda: Se agradece don Simón. entonces el acuerdo es el 

siguiente:   
EN SESION EXTRAORDINARIA Nº 08  DE FECHA 16 DE OCTUBRE DE 2014, DEL CONSEJO COMUNAL DE 

ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL (COSOC) DE LA COMUNA DE LOS LAGOS,  PRESIDIDA POR EL ALCALDE 

SR. SIMON MANSILLA ROA Y EN PRESENCIA DE LOS SIGUIENTES CONSEJEROS: 
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Nº NOMBRE ORGANIZACIÓN  

1- 

 

HAYDEE CERDA CARRILLLO J.J.V.V.  QUINCHILCA RURAL  

2- SILVIA BALLADARES ORTEGA J.J.V.V. VILLA ESPERANZA 

3- JORGE ZAMBRANO VIVEROS J.J.V.V.  PANCUL 

4- ELETICIA MUÑOZ POBLETE COMUNIDAD INDÍGENA KIMEY CHE  MAPU 

5- GLADYS SANTIBÁÑEZ LEIVA AGRUPACIÓN JUBILADOS Y MONTEPIADAS DEL INP 

6- MARÍA ESPARZA ROMERO J.J.V.V. LOS PINOS 

7- ALEJANDRO PAREDES BARRERA AGRUPACIÓN MUSICAL DEL TANGO 

8- SANTIAGO ACUÑA AGUAYO  UNIÓN COMUNAL DE JUNTAS DE  VECINOS  

    

EN EL MARCO DE PRIORIZACION DE PROYECTOS FRIL A TRAVÉS DE UN PROCESO DE PARTICIPACION CIUDADANA  

CON EL VOTO UNANIME DE LOS PRESENTES SE PRIORIZAN LAS SIGUEINTES INICIATIVAS 

 

Nº PROYECTOS FRIL  

1 HABILITACIÓN  Y MEJORAMIENTO CUARTEL DE BOMBEROS DE  1º CIA. ESMERALDA. 

2 CONSTRUCCIÓN ESCALERA PEATONAL VILLA FE Y ESPERANZA.   

3 HABILITACIÓN ALUMBRADO PÚBLICO SECTOR QUILMES Y LAS JUNTAS. 

4 CONSTRUCCIÓN ESTACIÓN MÉDICO RURAL PUCARA. 

 

Consejero Santiago Acuña: quiero expresar unas palabras, la verdad que esto tiene una 

gran importancia, porque siempre hemos hablado de la participación ciudadana y hoy 

día se ve que estamos iniciando y comenzamos a caminar en esa senda, porque esto es 

tremendamente importante, porque está estrechamente ligado con la democracia 

participativa que es lo que hace mucha falta ahora y me siento muy contento porque los 

miembros del COSOC han tomado enserio esta tarea y la importancia de estar 

participando aquí y eso lo estamos logrando 

Sr. Torres: me quiero sumar a los agradecimientos ya que ha sido muy grato trabajar con 

ustedes y participar de esta iniciativa y es muy bueno terminarlo de una buena manera y 

la visión que ustedes tuvieron me gusto, porque fue pensando en la comuna y debo 

agradecer también esa visión que se mantuvo al momento de elegir los proyectos y 

nosotros estamos dispuestos a seguirlos escuchando para trabajar con ustedes  

Consejera María Esparza: sería bueno dar a conocer lo que hicimos hoy día que la 

comunidad de Los Lagos lo sepa, porque muchas veces nosotros no tenemos el tiempo 

suficiente para andarle diciendo a las personas lo que hacemos y creo que este acuerdo 

que se tomó debe enterarse la gente  que sepan cuáles son los proyectos que el COSOC 

de la comuna priorizó, sería bueno que se hiciera un comunicado del trabajo que se está 

haciendo en conjunto con la alcaldía y la municipalidad  

Consejero Jorge Zambrano: comparto plenamente lo señalado por don Santiago y la Sra. 

María y esperamos que esto avance  

Consejera Gladys Santibáñez; plenamente de acuerdo y agradecida de que se nos haya 

considerado   

Secretaria Municipal: y a usted Sra. Leticia que le ha parecido esta experiencia 

Consejera Eleticia Muñoz: buena, pero me gustaría ver proyectos que beneficien a las 

comunidades indígenas  

Secretaria Municipal: creo que sería bueno que ustedes como consejeros fueran a la radio 

le podemos pedir en estos momentos a Javier para que gestione una ida a la radio para 

que ustedes puedan dar a conocer a la comunidad el trabajo realizado y el resultado. 

Vicepresidenta Haydee Cerda: Es muy buena la idea, para comunicar lo que estamos 

haciendo y aprovechando que estamos reunidos quiero informar que ayer estuve en una 

reunión de la unión comunal donde di a conocer el trabajo que estamos haciendo ya 

que es una iniciativa que tenemos que ir acercándonos a la junta de vecinos a las 

reuniones de la unión comunal para poder informar para que ellos también bajen esa 

información así que por parte mía ya la tome y bueno también le estoy haciendo replica 

en cada reunión que estoy presente y les dijo en el trabajo en el que está el COSOC, la 

importancia que significa ser dirigente y la importancia que va tomar después la 

participación ciudadana para llevar a cabo estos proyectos con los fines que tienen para 

la comunidad  
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Consejero Alejandro Paredes: quiero agradecer a todos los consejeros COSOC ya que 

esto es algo que no lo habíamos pasado ante de que democráticamente le diéramos un 

bienestar a nuestra comuna, quiero agradecer a la municipalidad por todo el apoyo que 

nos ha dado y ojala que sigamos participando en estas reuniones que son a beneficios no 

tan solo de algunos sino que también para todo Los Lagos          

Sr. Huanquil: quiero decirle que nuestro Intendente Egon Mortecino cuando asume el 

cargo plantea incorporar a la ciudadanía en la toma de decisiones y si bien esto es una 

parte pequeña, respecto a recursos y a montos respecto de lo que significa el 

presupuesto de la región, pero empiezan a dar pasos de ir avanzando en que la 

ciudadanía tome parte de las decisiones públicas y creo que ha sido un proceso en la 

región bastante exitoso el que hoy día ustedes junto a la comuna de Los Lagos estén  

desarrollando este proceso, igual serian la octava comuna que ya ha realizado este 

proceso y eso significa que al comienzo habían muchas dudas de cómo se podía hacer 

esto. Pero a medida que están tomando parte de este proceso se ha ido valorando,  

seguramente esto es un ejercicio bastante simple donde ustedes como dirigentes y 

representantes de sus distinta organizaciones han generado una priorización como lo 

decía don Santiago con visión de comuna, pero el desafío va estar más adelante o el 

próximo año porque van a haber más recursos seguramente y también ustedes tendrán 

que generar una apertura un poco mayor respecto a trabajar con sus asociados, por lo 

tanto el desafío se plantea en términos que el fortalecimiento organizacional en conjunto 

a la municipalidad y el Gobierno Regional hoy día empiecen a trabajar juntos y cada vez 

más. Y también quiero felicitarlos a ustedes por este proceso, pero quiero pedirles que no 

entreguen  el análisis que ustedes hicieron para tener un detalle y saben porque les pido 

esto, porque el próximo año de todas las experiencia que existen en la comuna y son 

todas prácticamente distintas se va generar una experiencia un poco estándar de 

manera de que se vaya institucionalizando este tema y eso significativo para ir avanzando 

hacia  los presupuestos participativos  

Vicepresidenta Haydee Cerda: gracias, pero quiero resaltar que cada miembro de este 

consejo somos personas que pertenecemos al sector rural por lo tanto tenemos nuestras 

actividades propias que son del campo como también del sector cultural, y muchas 

veces le restamos tiempo a nuestras actividades propias para poder asistir a estas 

reuniones, pero es más fuerte las ganas de trabajar por nuestra comuna y es justamente 

este tipo de cosas  la que nos lleva a restarnos muchas veces de nuestro trabajo para 

poderle dar tiempo a esta inquietud propia del ser humano que es el mejoramiento de 

nuestra comuna. Y la Sra. Raquel González le va a dar lectura al procedimiento que 

hicimos para ir viendo y analizando los proyectos 

Sra. González: vamos a realizar una recapitulación de como  se ha ido trabajando o 

como fue el proceso de trabajo que hizo el COSOC 

El director de SECPLAN presento la cartera de proyecto que se habían priorizado de 

acuerdo a la solicitud de la comunidad, es decir que la SECPLAN trabajo con los 

proyectos que se priorizaron y demandas que se hicieron en los sectores tanto en cartas 

que fueron dirigidas al Alcalde o en reuniones que anteriormente se habían tenido y se 

levantó esta cartera de proyectos la cual se le presento a los representante del COSOC 

en una reunión previa a esta y se acordó en esa reunión hacer una mesa de trabajo  el 

día  14 en esa reunión de trabajo lo primero que se acordó fue hacer una pauta de 

evaluación, para el análisis de cada proyecto y en esta pauta de evolución se 

consideraron tres criterios el primer criterio fue el costo del proyecto, el segundo la 

cantidad de beneficiarios y el tercero el impacto que tenía el proyecto en la comuna en 

general,  se le asignó una puntuación a cada proyecto siendo la nota mínima un 1 la nota 

máxima un 7 y el resultado fue la priorización de cuatro proyectos que son los que se les 

presentaron hoy día.                     

1.- Habilitación y mejoramiento del cuartel de bomberos de la compañía Esmeralda  

2.- Construcción de escalera peatonal de la villa Fe y Esperanza  
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3.- Habilitación al alumbrado público sector Quilmes y las Juntas S 

4.- Construcción médico rural Pucara 

Sin embargo había un quinto proyecto que estaba también dentro de las priorizaciones 

en el caso que los primeros proyectos no se ajustaran al valor del 30% y se solicitó 

nuevamente a la SECPLAN que analizara el costo de los proyectos y de vuelta la 

respuesta de la Secplan, que fue hoy día en la mañana, nos  manifestó que reviso el 

detalle y costo de los proyectos, lo que al final dio como resultado los primeros cuatros 

proyectos priorizados, tenemos el acta de la mesa de trabajo del día 14 de octubre, le 

podemos adjuntar  una copia  de la pauta de evaluación que también le puede servir 

para la certificación y para el respaldo del proceso realizado por el Cosoc de Los Lagos. 

Sr. Huanquil: me gustaría que todos me firmen esta acta para adjuntarlo como respaldo, 

ahora debo retirarme porque voy a otra comuna. 

Vicepresidenta Haydee Cerda: antes de cerrar la reunión, me gustaría que nos 

reuniéramos en una fecha próxima para que siguiéramos viendo otros temas relacionados 

con Fondos concursables por ejemplo. les parece el día 30 de octubre  

Sr. Torres: Ese día no podría, pero el miércoles 29 no tengo ningún problema  

Secretaria Municipal: vamos a citar también ese día a don José Opazo para que les 

explique el presupuesto municipal 

Vicepresidenta Haydee Cerda: queda confirmado que nos volvemos a reunir el 29 de 

octubre 

No existiendo mas temas a tratar se da por finalizada la reunión 

  

ACUERDOS 

 
Acuerdo N° 13  EN SESION EXTRAORDINARIA Nº 08  DE FECHA 16 DE OCTUBRE DE 2014, DEL CONSEJO COMUNAL 

DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL (COSOC) DE LA COMUNA DE LOS LAGOS,  PRESIDIDA POR EL 

ALCALDE SR. SIMON MANSILLA ROA Y EN PRESENCIA DE LOS SIGUIENTES CONSEJEROS: 

Nº NOMBRE ORGANIZACIÓN  

1- HAYDEE CERDA CARRILLO J.J.V.V.  QUINCHILCA RURAL 

2.-  SILVIA BALLADARES ORTEGA J.J.V.V. VILLA ESPERANZA 

3- JORGE ZAMBRANO VIVEROS J.J.V.V.  PANCUL 

4- ELETICIA MUÑOZ POBLETE COMUNIDAD INDÍGENA KIMEY CHE  MAPU 

5- GLADYS SANTIBÁÑEZ LEIVA AGRUPACIÓN JUBILADOS Y MONTEPIADAS DEL INP 

6- MARÍA ESPARZA ROMERO J.J.V.V. LOS PINOS 

7- ALEJANDRO PAREDES BARRERA AGRUPACIÓN MUSICAL DEL TANGO 

8- SANTIAGO ACUÑA AGUAYO  UNIÓN COMUNAL DE JUNTAS DE  VECINOS  

   EN EL MARCO DE PRIORIZACION DE PROYECTOS FRIL A TRAVÉS DE UN PROCESO DE 

PARTICIPACION CIUDADANA  CON EL VOTO UNANIME DE LOS PRESENTES SE PRIORIZAN LAS SIGUEINTES 

INICIATIVAS 

 

Nº PROYECTOS FRIL  

1 HABILITACIÓN  Y MEJORAMIENTO CUARTEL DE BOMBEROS DE  1º CIA. ESMERALDA. 

2 CONSTRUCCIÓN ESCALERA PEATONAL VILLA FE Y ESPERANZA.   

3 HABILITACIÓN ALUMBRADO PÚBLICO SECTOR QUILMES Y LAS JUNTAS. 

4 CONSTRUCCIÓN ESTACIÓN MÉDICO RURAL PUCARA. 
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